

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

传承弘扬孝老爱亲传统美德

曲阜陵城描绘东方圣城的孝贤画卷

本报济宁3月7日讯(记者
易雪 通讯员 武鹏) 曲阜市陵
城镇始终坚持以人为本,注重挖掘
和运用孝、仁、爱等儒家思想核心要
义,传承弘扬孝老爱亲传统美德,在
这里,一个个孝老故事、爱心善举,
描绘出东方圣城幸福和谐的孝贤画
卷。

“各位爷爷、奶奶坐稳啦,听我
口令笑一笑,茄子!”伴随着“咔嚓”的
快门声,一个个微笑的脸庞留在了相
机中,变成了老人们手中珍贵的相片和
美好的回忆……在陵城镇古路套村第十
届百姓儒学节“和谐饺子宴”上,全村60
岁以上老人齐聚一堂,互相追忆往昔、开
怀大笑,共同享受着来自晚辈的孝敬和邻
里的关怀。

“我们已经连续举办了10年的
敬老孝老‘和谐饺子宴’,从最初参
与的80位老人到现在的198位老人,
虽然老人们的年龄在增长,但他们的
精神面貌越来越‘年轻’。”古路套



老人们围坐在一起享受“和谐饺子宴”。

村村支部书记孔凡珍笑着说。作为
新搬迁社区的陵城镇东家村,环境
优美、干净整洁的社区环境更是让
村民喜笑颜开。与此同时,高标准建
设的孝贤馆更是为老年人提供了休
闲娱乐的良好去处。

“管,俺大川这手艺还行来,不
比外面那些理发店差。”“关键是
免费的,在家门口还随便,真好着来!”
志愿者赵川在孝贤馆里的“爱
心理发室”正为村里老人免费理发,
技艺得到了大家伙的一致肯定。

与此同时,曲阜陵城镇开展
系列2024年“新春送戏”活动。由
百姓点单,文化大院接单,庄户剧
团按需上演老年人喜欢的精彩大
戏,演绎群众爱听、爱看的曲目,
已经成为送戏汇演、电影下乡等
文艺活动的共识。以丰富多元、接
地气儿的文艺作品,更好的展现
时代发展成就和乡村振兴面貌,
以喜闻乐见的形式丰富老年人的
精神文化需求。

泗水民俗拾零

间,也往往招待到深更半夜。所以,这些村
庄实行催席炮,等一轮客人坐定后,马上
上菜,紧接着家长、新郎官敬酒。敬完酒,
客人猛吃猛喝,不能迁磨,因为棚外早就
等着下一轮客人,他们跃跃欲试,只等催
席炮一响,棚外蜂拥而至,抢占座位,上一
轮的坐客只好拿几个馍馍,迅速退席。下
一轮客人坐定,招待人员马上撤下残酒剩
菜,另上一桌新的酒菜。这种一轮一个钟
头,到点就放炮,炮响就轮换的习俗,既节
约了时间,又能使客人进退有序,便于快
速招待亲友邻人,主客有了定规,大家就
心安理得,没有异议了。

九、打响场

据说,西岩店村(金庄镇)乔家,过去
打过响场。

打响场是一种民俗事象和田园风情,

它带有农耕文明的印记。它既有祭拜苍
天,尽享丰收喜悦的民俗蕴涵,又有富绅
之家显富炫福的用意,是一个时期农业发
展、经济繁荣的标志。

打响场不是一件容易事。据老辈人
说,西岩店乔家打响场,先将麦场的空地
铲平,挖下一米多深的土坑,把数百个同
样型号的朽沟大缸一个个在土坑里排严,
然后用一块块大而厚实的木板平铺在瓷
缸上,木板和地面铺平,形成一个数亩大
的场面,每个瓷缸口上面有一小木板开
口,每块小板下面都吊上一只铜铃铛,响
场就设计成功啦。

打响场的日子轰动四外八庄,乡民们
都来观看。乔家将收割下来的麦子摊晒在
响场木板上,稍一晾晒,即可套上骡马拉
起碌碡碾压打场。在响场木板上晾晒麦
棵干得快,而且骡马听到铃铛声跑得快,
因而在土场上轧一场麦子的功夫,在响场上

可以轧两场、三场。板下的排缸还可将堆
起扬净的麦粒,通过缸上的小板口流进瓷
缸里。因木板下垂吊着铜铃,骡马脖子上、
缰绳上戴着铃铛,当骡马拉动碌碡在响场
上滚动时,铃铛便随着同一节奏响起来。
有时几套骡马列队成阵,奋蹄驰骋,场
面蔚为壮观。赶场人的吆喝声,骡马的嘶叫
声,啪啪的甩鞭声,人们的叫好喝彩声,加
上无处不在的铃铛声,融汇交织,真是地
动山摇,形成一部气势恢宏的交响乐。

打响场毕竟耗资巨大,用工繁多,不
是一般农户所能为的,即使乔家大户,也
不是年年能打得了响场的。因而,西岩店
打响场是个历史上罕见的事件。一听说西
岩店打响场,即使再忙,村民们也要放下
手中的活儿,从四面八方赶去,看那热闹
的阵势。同时,大伙也在参与和观看打响
场的过程中,感受到神圣、欢乐和对风调
雨顺、五谷丰登、幸福祥宁的祈盼。

龙湾湖文创街荣获优秀公共文化空间案例奖

近日,2023年长三角及全国部分省市最美公共文化空间大赛落下帷幕,泗水县龙湾湖文创街荣获优秀公共文化空间案例奖。本次大赛共有来自20余个省(市)的2684个文化空间项目参赛,覆盖基层文化空间、公共阅读空间、商圈文化空间等6个单元。(通讯员 翟常森)

竹竿巷社区开展主题活动

近日,竹竿巷社区开展黄河大集暨“绘制木板年画 领略非遗文化”主题
活动,活动邀请了非遗传承人为孩子们介绍木板年画的相关知识,并在
非遗传承人的指导下,孩子们第一次体验木版年画拓印。(通讯员 乔淑娴
郝延飞)

文
化
速
读

“孔府旧藏礼乐服饰文物特展”开幕

孔子博物馆与中国丝绸博物馆联袂打造的“孔府旧藏礼乐服饰文物特展”,展出孔府旧藏历代祭孔礼乐器、衍圣公府传世衣冠近百件,其中一级文物10件,二级文物5件。展览将于3月8日向公众开放,通过此展,以彰圣人之德,以昭礼乐之明,以显中华衣冠之光辉灿烂。(孔子博物馆)

泗水春季艺术公益培训班开始招生

为充分发挥新时代文化馆的社会职能,持续激发广大群众参与文
化活动的热情,泗水县公共文化服务中心举办2024年春季艺术公益培
训班,计划招生国画、舞蹈、古筝6个班次,招收学员80人。(通讯员
翟常森)